

# 护工李师傅

亲戚住院,请了一个护工师傅,姓李。李师傅今年整50。精干利落的一个安徽汉子,护理技术娴熟、性格随和,整日里笑嘻嘻,似乎没有啥烦心事的一个人。一日,去医院陪护,闲着没事,与他聊天,让我吃惊不小。原以为他从乡下出来,就是奔着护工工作来的,没曾想十几年来,他啥都干过,如果要用一个字来形容他的经历,那就是“闯”!

榕杨

十几年前,他和弟弟揣着3000元钱,第一次从小村子走出来,没有目标地想去几千米外的南方大城市“闯一闯”。买了一张慢车硬座,上了火车,听对面座位上的两个人聊天说:“从肥东贩西瓜到南京,一定赚钱。”说着无心听者有心,兄弟俩在肥东下了车。两眼一抹黑,凭着一张嘴,七打听八打听地真的找到了一家瓜农,花1500元收了瓜、又花了500元包了一辆小卡车,踌躇满志地向南京挺进。谁知到了南

京后,不准进城,哥俩只好滞留在浦口,卸下了瓜,露宿街头,“呵呵,那年运气真好,几千斤瓜不到一星期就卖完了,赚了不少。”李师傅笑逐颜开地说。再后来,李师傅又随行就市地倒腾过许多瓜果蔬菜,渐渐地有了资金积累。本可以稍微安稳地过上“老婆孩子热炕头”的小日子,可“闯”劲十足的李师傅却在四十岁那年,又一次听他人说,在浙江台州盖塑料大棚种蔬菜,利润很高,便做出了一个大

胆的决定——去台州!把两个孩子交给岳父母,带上老婆、从父母兄弟姐妹处筹得40万元启动资金,在台州包了几十亩地,开始了蔬菜大棚的营生。

“真是苦啊,每天起早贪黑地,那个年月,大棚不像现在这样高级,里面又闷又热又潮又臭。”没想到,丰收在望的日子里,一场始料未及的大灾难悄悄降临了——台风来了。几十亩大棚顷刻棚垮菜毁!暴雨倾注中,李师傅发疯似地几次欲冲出家门,都被他强悍的妻子死死抱住,“我老婆身高1米7,很壮,都被我快要拖到门外了,当时我真的要疯了!几十亩大棚就像中了魔法,一眨眼就完了!”

李师傅带着欠下的一屁股债,回到了家乡!回家后,一家人坚决不许李师傅再外出“闯荡”。消停了几年,为了儿女的婚事,李师傅又动了外出打工的心。

“这一次,我学聪明了,靠苦力挣钱,不贴钱了!”李师傅跟着同村老乡,来到南京的医院,学着做起了护工。

李师傅学做护工,好学好问好记好讲。好学——主动向护士学习护理知识;好问——不懂就向老护工请教;好记——随身带个小本儿,把自己护理过病人的病情、用药及护理注意事项一一记录下来,厚厚的小本子,简直就是一本护理学小百科;好讲——他喜欢向病人家属讲授护理感受和经验。“不管什么病人,都是三分治、七分护理!”这是他常常挂在嘴边的话,听着很有道理。

虽然他这十几年来,并没有“闯”出什么大事业来,也没有“闯”出什么荣华富贵来,但他经历了大起大落后的平实与淡定,睿智与勤勉,善良与质朴,让我肃然起敬!

## 微观

### 山中何事

黎武静

那时稚龄,第一次登山,山的名字就叫白云山,名不虚传,果然峰绕白云,崖岩峭丽,光着脚踩在流水巾,细沙温润,波光粼粼。连在山坡上摔倒的那个大跟头,都成了顶好玩的童年回忆。

过了几年,和朋友们登山,结果看山的看山,看书的看书,看风景的看风景,七零八落各自为阵,在半山腰就听到先行登顶的人在山顶上潇洒的呼喊。回程时都累得蔫了,恍如隔世。

山中何事,不过是一个小小的愿望:“松花酿酒,春水煎茶。”

## 遇到一把刀

蔡源霞

闺蜜五官精致,聪明伶俐,也特别有事业心。她说现在最后悔的便是当初年轻的时候,一大姐跟她说:“你这么年纪轻轻的,怎么不好好打扮一下自己。”当时闺蜜却觉得,土衣布裳也遮不住内在的华彩,现在才真正明白“好马也需要鞍来配”,可有些机会就这样错过了。

“她就像是一个刀,明明砍出了我的邋遢,可我却说,没事,只要是金子总是会发光的。”金子当然是会发光的,可是如果金子藏在地底下,在没有被挖出来之前,发的光谁看得到呢?

## 公鸡下天

王悠悠

小时候爬中山陵,台阶尽头,抬头就见四个大字“公鸡下天”。这么有趣!赶紧大声叫出来。爹娘大笑不止,告诉我这是四个繁体字,是孙中山先生的治国理念,应该从右往左,念天下为公。

自己当了爹,带着儿子旅游,儿子看到匾额上的“大好河山”,激动地大声念“山河好大”。只要是好话,正过来,反过来,意思大差不差。

## 好发型

丫丫

一年没进理发店,心血来潮去了。小哥各种好话说尽,捧出豪华画册,任我横挑竖挑。选好,坐定,洗剪吹,小哥各种技术用尽。效果杠杠的,和画册上的一模一样。

第二天洗澡,干了以后,摧枯拉朽般幻灭。怎么抓也抓不出小哥的那种效果。下回一定记得跟理发师说了,禁得住洗的,才是好发型。



《三个小伙伴》木刻 [俄]尼科拉耶夫

# 青石街

6号

NEW SUPPLEMENT

## “潜伏”在女儿的朋友圈

卢素玉

进了女儿的微信朋友圈,我多数时间潜水,偶尔冒个泡。凡事谨慎,万一被她发现“爱花人”是我,可就暴露了。

女儿在朋友圈里吐槽说自己前些天肚子疼躺在床上,婆婆对她说不闻不问。女儿来看望我时,我就劝女儿说:“搞好婆媳关系是一门学问,要有一颗宽容的心,婆媳相处应‘亲密有间’,要懂得体谅她、尊重她,也不能对她有太高的期待值……”

女儿在朋友圈里炫耀自己的车技,自夸“谁说女子不如男,妹子我的高速转弯技术已经驾轻就熟,下班路上最善抢道加塞”。

看了这条,我急了,连忙在微信里发表评论说:“交通安全时时不忘,幸福生活才能天天拥有,逞一时之勇,得一世之悔。”

发了评论,我还不放心,又给女儿打电话,反复叮嘱她要常念安全“紧箍咒”,牢记规章“护身符”。

前几天看见女儿在微信里晒吃火锅的靓照,并表示这个冬天作为资深吃货她要好好过把火锅瘾,我又不放心了。在女儿来看我时,我趁机告诉她,吃火锅时生的蔬菜、生肉必须彻底煮熟后才能吃,热腾腾的食材不要直接送入口中,要避免烫伤口腔、消化道,吃火锅时不要喝火锅汤,吃完火锅后可吃些性凉的水果预防上火。女儿听我絮絮叨叨,笑而不语,只是点头。

女儿走后,我得意地对老头儿说:“你看看我潜伏在女儿的朋友圈,她的行踪被我一手掌握。”老伴笑了,他说:“咱们女儿冰雪聪明,她早猜出这个‘爱花人’是谁了。”

“那她怎么没有拉黑我?”我惊讶地问。“我们女儿是个孝顺孩子,你以关心她为乐趣,她自然不忍心泼你冷水啊。”老伴说。

好女儿,只要她不捅破这层窗户纸,我就将“潜伏”进行到底。

## 平原猎人

吴建

立冬过后,江海平原上秋粮都收割殆尽,麦苗、油菜等越冬作物全匍匐在地抵御严寒,正是猎人们捕猎的好时机。

江海平原上的猎人主要活跃在冬闲时日。他们的捕猎工具一般有一张长两丈有余、宽七八尺的大网,一根削尖了的长竹竿,以及一把自制的土猎枪。猎枪木柄铁管,约一米长,子弹是黑火药铁砂子,一枪放出去,几里之外都能听到枪响。此外,他们都有一只凶猛的猎犬,平时训练有素。

猎人们多半是在下午活动,一则是此时暖和,适宜户外运动,二则是黄鼠狼、野兔等此刻都饥肠辘辘,正蠢蠢欲动。猎人们牵着猎狗,走村串户。每到草垛处,他们便放猎狗围着草垛转悠。猎狗遇着藏有黄鼠狼的草垛就狂吠不止。于是,猎人迅速将网罩在草垛上,罩得严严实实,接着用竹竿往草垛里平刺,嘴里还“嗷、嗷”大叫以张

声势。不一会儿,吓破了胆的黄鼠狼终于按耐不住,惊慌失措地从草垛深处窜出想逃。一钻出草垛就撞在网上,敏捷的猎狗一看见黄鼠狼就猛扑上去,张口咬住,黄鼠狼当然敌不过猎犬,乖乖地成了猎人的俘虏。

也有狡猾的黄鼠狼,一听到狗叫,情知不妙,没等猎人张网就从垛里逃出。黄鼠狼善于奔跑,猎犬往往追上好几里才将其捉住。打野兔最难。兔子极为警觉,一有响声便立刻逃窜,而且奔跑速度极快,连猎狗也难撵上。这就需要动用猎枪了。

一个冬季猎人靠打猎就能狠狠赚上一笔,也算发了个小财。黄鼠狼肉、兔肉鲜美肥嫩,猎人自己吃不完,就送给左邻右舍、亲朋好友。

如今,平原猎人已很少见,一是国家提倡保护野生动物,维护生态平衡,二是老猎人大多不在人世,他们的后代又不屑做这事。